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CONVOCAZIONE ORE 09.00 

 

APERTURA LAVORI  ore 09.29 

 

CHIUSURA DEI LAVORI ORE 10.03 

 

 

 

 

PRESIDENTE CARNESE 

 

Buongiorno colleghi, questa è la Commissione... 7^ 

Commissione, invito il Segretario a chiamare 

l’appello. 

 

 

SEGRETARIO DELLA COMMISSIONE MICHELE FRANCHINO 

 

Grazie Signor Presidente Carnese. È il verbale n. 78 del 7 

dicembre 2023, della 7^ Commissione Consiliare Servizi 

Sociali, Decentramento, Cimitero, Servizi Demografici, Lavo 

e Trasporti Pubblici.  

 

 

Fici Nicola           assente;   

Milazzo Vito                  assente* (delega Cavasino); 

Accardi Michele                 presente; 

Bonomo Giancarlo                 assente; 

Carnese Giuseppe                presente; 

Coppola Flavio                  presente; 

Ferrantelli Pellegrino           assente; 

Gerardi Guglielmo Ivan           assente; 

Pugliese Leonardo               presente; 

Rodriquez Mario                 presente; 

Titone Vanessa                  presente. 

 

Sono presenti 7 Consiglieri su 11, la Seduta è valida.  

 

PRESIDENTE CARNESE 

Grazie Segretario. Allora, la volta scorsa eravamo rimasti, 

anzi, abbiamo dato mandato al Presidente di formulare un 

Emendamento riguardo al Regolamento del Fanciullo, 

l’Emendamento il Presidente l’ha scritto, ora lo leggiamo e 

vediamo se dobbiamo apportare delle modifiche. Invito il 

collega Cavasino, poiché, anche per l’opportunità, è 

Avvocato, di leggere l’Emendamento e casomai di suggerire 

se va bene. grazie. 
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SEGRETARIO 

Sì, invito io invece il Consigliere Cavasino a parlare dal 

suo microfono Presidente, perché... l’altro microfono ha 

problemi tecnici. 

 

PRESIDENTE CARNESE 

Va bene, va bene. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO  

Grazie Presidente. Allora, come diceva lei, è la proposta 

deliberativa alla quale l’Emendamento fa riferimento è, 

“L’istituzione del Garante dei diritti per l’infanzia e 

l’adolescenza”, e quindi approvazione del Regolamento. Mi 

accingo a leggere l’Emendamento proposto, o meglio, 

predisposto dal Presidente su mandato della Commissione. 

“Al Presidente del Consiglio Comunale Dottor Vincenzo 

Sturiano, Emendamento modificativo, Regolamento Comunale 

per la disciplina del Garante dei diritti per l’infanzia e 

l’adolescenza. Si propone di eliminare all’art. 3 il 

seguente periodo, “il Sindaco nomina con proprio 

provvedimento il Garante, individuandolo fra le persone 

residenti nel Comune di Marsala, previo avviso pubblico in 

possesso dei requisiti”. Quindi questo inciso viene 

sostituito, aggiungere quindi all’art. 3, in sostituzione 

del periodo eliminato che ho appena letto, i seguenti 

periodi: “Il Consiglio Comunale nomina il Garante scelto da 

un elenco formato tramite avviso pubblico, predisposto dal 

Settore Comunale con competenza per le Politiche Sociali”. 

Quindi in poche parole, noto, io non sono componente di 

questa Commissione, che, era previsto che fosse il Sindaco 

a nominare con un proprio provvedimento il Garante, mentre 

con questo Emendamento si propone appunto che sia il 

Consiglio Comunale a nominarlo, scegliendolo da un elenco 

che viene formato tramite avviso pubblico, predisposto dal 

Settore competente. Continuo con la lettura 

dell’Emendamento. “L’elezione del Garante, avviene mediante 

votazione segreta, a mezzo di scheda, con voto limitato ad 

un solo candidato, risulta eletto alla carica di Garante, 

chi ottiene la maggioranza assoluta dei voti del Consiglio 

Comunale... risulta eletto alla carica di Garante chi 

ottiene la maggioranza assoluta dei voti del Consiglio 

Comunale, dei voti del Consiglio stesso”? 
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INTERVENTO 

Praticamente ci sono tre candidati, uno ne prende cinque, 

l’altro ne prende quattro, l’altro ne prende quattro, chi è 

che vince? Quello che ne ha presi cinque. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE CAVASINO 

No, è specificato che chi ottiene la maggioranza assoluta 

dei voti del Consiglio Comunale, però poi si ripete, “dei 

voti del Consiglio stesso”. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE CAVASINO 

“Chi ottiene la maggioranza assoluta dei voti del Consiglio 

Comunale e dei voti del Consiglio stesso”... andiamo 

avanti. “Qualora in prima votazione, non si dovesse 

giungere all’elezione del Garante, il Consiglio, entro e 

non oltre 10 giorni, provvederà ad indire una nuova 

votazione, nella quale risulterà eletto alla carica di 

Garante, chi otterrà la maggioranza semplice dei voti dei 

Consiglieri presenti”. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE CAVASINO 

“Il Garante, verrà individuato fra le persone residenti nel 

Comune di Marsala, previo avviso pubblico, in possesso dei 

requisiti”, perché richiama, riprende quell’articolo che si 

propone di cassare. Quindi l’Emendamento è datato 6 

dicembre... 

 

(Intervento fuori microfono) 
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CONSIGLIERE CAVASINO 

Sì, era quello che ho letto prima, “eliminare all’art. 3 il 

seguente periodo: Il Sindaco nomina con proprio 

provvedimento il Garante, individuandolo fra le persone 

residenti nel Comune di Marsala, previo avviso pubblico, in 

possesso dei requisiti”. Quindi questo è... in poche parole 

ora, l’aggiunta è più grossa perché, appunto, prima diceva 

nomina il Sindaco e lo prende da un avviso, mentre ora, è 

il Consiglio Comunale che nomina il Garante e poi è 

disciplinata tutta l’iter di votazione, di elezione... sì, 

io l’unica cosa che mi permetto di evidenziare, già anche 

alla lettura è un po’, forse si potrebbe scrivere un poco 

meglio, però, scrivere un poco meglio in base a quella che 

è l’intenzione vostra, quindi, se qualcuno... va bene, 

provo... provo a sentire il Consigliere Fici, che è colui 

che ha predisposto l’Emendamento. Ho... sempre il 

Consigliere Cavasino, per la trascrizione. Ho appena 

interloquito con il Presidente Fici su questo piccolo 

dubbio che vi era, sulla predisposizione dell’Emendamento, 

in particolare sull’aggiunta all’art. 3 dove si parla 

appunto della votazione del Garante del fanciullo e i 

diritti per l’infanzia e dell’adolescenza, e ha detto, 

appunto, qual era la finalità che la Commissione si 

proponeva, che era appunto quella di evitare qualche 

disguido in votazione com’è accaduto per la votazione del 

Garante sulla disabilità, e quindi, avete previsto, a mio 

parere opportunamente, la prima votazione a maggioranza 

assoluta, e a seguire invece a maggioranza semplice, e il 

Presidente c’ha invitato se, se è nostra intenzione, ad 

essere più chiari nella predisposizione dell’Emendamento, 

dicendo, ricordando che già, nelle scorse Sedute aveva 

sentito il Dottore Quartararo, e anche il Segretario 

Generale, per cambiare, come dire, l’Organo che 

effettivamente va a nominare il Garante, che in questo caso 

non sarebbe più il Sindaco ma il Consiglio Comunale, e 

ovviamente ha detto che se l’Emendamento viene votato, poi 

dovrà avere necessari pareri degli Uffici, parere, 

soprattutto il parere Tecnico del Settore. Quindi ora se, 

ah, poi mi avvisava di... mi accennava, mi invitava a dirvi 

che, sono già stati trasmessi alla Commissione, altri due 

Regolamenti, e quindi il Presidente vi invita, perché io 

non sono componente, una volta esaurita la discussione e la 

votazione di questo Regolamento, vi invita alla prossima 

Seduta, di proseguire eh... trattare uno dei due nuovi 

Regolamenti che sono stati proposti. Allora, io Presidente, 

io lascio il microfono, e se voi siete... ora lascio il 

microfono e se per lei va bene, possiamo insieme aprire un 

piccolo dibattito per correggere questo piccolo refuso che 

vi è nell’Emendamento. 
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PRESIDENTE CARNESE 

Va bene, grazie mille collega, che sei stato gentilissimo, 

hai chiamato il nostro Presidente Fici, avete chiarito 

perfettamente quello che c’è da fare, quindi, ora noi, 

chiudiamo il microfono e facciamo un dibattito sulla 

correzione dell’Emendamento, dopodiché riprendiamo. Allora, 

vediamo di fare questa modifica, io spengo i microfoni, 

grazie. E allora, dopo avere discusso e modificato per 

rendere più idoneo l’Emendamento, chiede di parlare il 

collega Flavio Coppola, il quale ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Grazie, grazie Presidente, come già avevo evidenziato in 

qualche Seduta precedente e sulla funzione del Garante. Il 

Garante, secondo quelle che sono le direttive comunitarie, 

svolge attività nell’Ambito di Servizi Sociosanitari e 

Scolastici, della Giustizia Minorile, della Promozione, 

della Salute, dello Sport, del Gioco e della 

Partecipazione, il che significa, secondo il mio punto di 

vista, che se per esempio, viene nominato... venisse 

nominato un Dirigente Scolastico, può sicuramente essere 

esperto in quelli che sono i Servizi diciamo scolastici, 

della promozione, magari dello sport, del gioco, però, per 

quanto riguarda la Giustizia Minorile per esempio, in 

merito per esempio alle adozioni, per cui io, se c’è la 

possibilità di aggiungere un articolo, do ve il Garante del 

Fanciullo e dell’Adolescenza, propone al Sindaco di 

nominare una Consulta, un equipe di esperti che siano... su 

cui potersi diciamo, potere collaborare, oppure possiamo 

mettere che il Garante può avvalersi della collaborazione 

di persone esperte in determinate materie che riguardano la 

propria funzione, dico, questo è il mio pensiero, io non lo 

so se è possibile attuare una cosa del genere. 

 

PRESIDENTE CARNESE 

Grazie. Secondo me, noi dovremmo risentire allora se 

dobbiamo fare ulteriori modifiche, di nuovo il Funzionario, 

eh... è giusto? Quindi io direi di non complicare le cose e 

di non perdere ulteriore tempo, a risentire di nuovo il 

Funzionario, il Segretario, eccetera, eccetera, casomai se 

lo ritiene opportuno lo possiamo mettere anche ai voti, la 

proposta tua, o la ritiri?  
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

No, la ritiro. 

 

PRESIDENTE CARNESE 

Ah, ecco... il collega Coppola ritira la proposta, grazie. 

Chiede di parlare il collega Rodriquez, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Grazie Presidente. Visto che mi ero prenotato prima dal 

ritiro della proposta del collega Coppola, in certi versi 

sono d’accordo con quello che proponeva, però voglio dire, 

quando noi andiamo a votare delle persone per... il Garante 

del Fanciullo, diciamo che abbiamo in mano dei curriculum, 

quindi, possiamo valutare in maniera certosina chi è più 

abile, chi ha più le competenze per andare ad occupare 

questo ruolo, quindi, non vedo tutta questa problematica, 

Consigliere Coppola, questo volevo dire. 

 

PRESIDENTE CARNESE 

Va bene, grazie collega. Però, il problema già è stato 

superato, in quanto aveva ritirato la proposta, quindi... 

collega, io direi, se siamo tutti d’accordo, di metterla in 

votazione... di mettere in votazione l’Emendamento, che 

cosa ne pensate? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SEGRETARIO 

Presidente, l’Emendamento è firmato quindi, casomai va 

protocollato... 

 

PRESIDENTE CARNESE 

Per dare seguito, scusi, per dare seguito ai pareri, perché 

occorrono dei pareri anche, e quindi, praticamente 

votiamoli intanto che siamo tutti favorevoli, dopodiché, fa 

il suo iter l’Emendamento. Allora, invito il Segretario a 
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chiamare nominativamente i colleghi per la votazione, 

grazie. 

 

SEGRETARIO 

Signor Presidente, avete consegnato all’Ufficio un foglio 

con l’Emendamento contenente già 7 firme e quindi, di tutti 

i presenti, è una ripetizione, mah, proseguo con la sua 

richiesta di verificare diciamo, la votazione stessa 

all’Emendamento. 

 

Fici Nicola          assente;   

Milazzo Vito         assente* (delega Cavasino favorevole); 

Accardi Michele                favorevole; 

Bonomo Giancarlo                 assente; 

Carnese Giuseppe               favorevole; 

Coppola Flavio                 favorevole; 

Ferrantelli Pellegrino           assente; 

Gerardi Guglielmo Ivan           assente; 

Pugliese Leonardo              favorevole; 

Rodriquez Mario                favorevole; 

Titone Vanessa                 favorevole. 

 

Quindi, confermiamo quelle che erano già le firme appena 

sottoscritte e depositate con l’Emendamento. 7 Consiglieri 

presenti che si sono espressi tutti favorevolmente 

all’Emendamento che depositata in data odierna alla 

Segreteria del Consiglio Comunale. 

 

 

PRESIDENTE CARNESE 

Grazie Segretario. E allora, io direi, visto che 

l’argomento è stato ultimato, aspettiamo solo i pareri dei 

Funzionari addetti, di chiudere la Seduta e per poi 

proseguire...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE CARNESE 

No, il Regolamento pure lo dobbiamo votare? 
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(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE CARNESE 

Aspettiamo, abbiamo detto di chiedere parere. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SEGRETARIO 

Allora, come sottolinea il Consigliere Cavasino... 

 

PRESIDENTE CARNESE 

E allora, una giusta osservazione... 

 

SEGRETARIO 

Potete votare il parere favorevole, condizionato 

all’Emendamento che avrà il suo iter, non certamente 

odierno. 

 

PRESIDENTE CARNESE 

Va bene, per me io sono d’accordissimo. Allora mettiamo ai 

voti anche il Regolamento così emendato. 

 

SEGRETARIO 

Allora, mettiamo ai voti il Regolamento così come, è 

intenzione di emendare da parte della Commissione, con 

questa condizione. Chi è favorevole rimanga a questo punto, 

visto che l’abbiamo appena fatto l’appello, rimanga seduto, 

chi è contrario si alzi. All’unanimità il Regolamento come 

la proposta di Emendamento, viene approvata. 
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PRESIDENTE CARNESE 

A questo punto allora, colleghi, io direi di chiudere la 

Seduta, per così la prossima volta, di proseguire con altri 

due Regolamenti che abbiamo in programma. Sono le 10:03, 

dichiaro chiusa la Seduta, grazie colleghi e arrivederci. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il Consigliere Milazzo Vito delega il Consigliere Cavasino. 
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